

СЕКРЕТНО
экз. № 2Комитет государственной
безопасности Литовской ССР

г. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами Ширвинтского
РО КГБ Литовской ССР

за 1987 год

В отчетный период Ширвинтское РО КГБ Литовской ССР оперативно-служебную деятельность строило и осуществляло руководствуясь решениями XXII съезда КПСС, XIX съезда КП Литвы, установками январского и июньского (1987г.) Пленумов КПСС и других руководящих документов КПСС и КП Литвы, с учетом динамики оперативной обстановки и при строгом соблюдении социалистической законности.

Оперативная обстановка в районе в отчетном году несколько осложнилась, в связи с открытыми враждебными проявлениями со стороны отдельных объектов дел оперативного учета.

В связи с 600-летием введения католицизма в Литве, под влиянием подстрекательской зарубежной пропаганды, объекты ДОР "Исповедник" и "Крот" провели ряд открытых враждебных выступлений антисоветского и националистического толка. Под влиянием "Исповедника" и "Крота", ксендз Чебишского прихода, объект ДОН КРИКЮКАЛИС, возобновил выступления с проповедями ущербного и клеветнического содержания.

Все эти враждебные проявления и меры административного воздействия, принятые органами власти в отношении указанных лиц,

подробно отражались в "Хронике КцЛ", передавались зарубежными радиостанциями, публикуются в реакционной зарубежной печати.

В окрестностях пос.Кернаве было проведено сбоще националистических элементов, на котором присутствовало около 1000 лиц из разных городов республики.

Потенциальными объектами подрывных акций идеологических диверсий остаются отдельные религиозные фанатики, в прошлом судимые за государственные преступления, бывшие спецпоселенцы и другие политически незрелые лица, попавшие под влияние экстремистов и зарубежной пропаганды.

Однако, никто из числа этих контингентов открыто себя не проявили. Открытых проявлений или группирований на негативной основе, со стороны интеллигенции и молодежи района, также не зафиксировано.

Конфликтных ситуаций и чрезвычайных происшествий на объектах народного хозяйства района не выявлено.

На основании руководящих указаний Партии по углублению перестройки всего трудового процесса и с учетом высоких требований, предъявляемых органам государственной безопасности, вытекающих из установок Всесоюзного совещания Руководящего состава органов и войск КГБ (март 1986г.), нормативных актов КГБ СССР и республики начальником райотделения и секретарем партийной организации проводилась работа по дальнейшему совершенствованию форм руководства, углублению перестройки агентурно-оперативного процесса, изменению мышления сотрудников, доведения до сознания каждого ответственности за дело революционного обновления общества и обеспечения безопасности страны в новых внутренних и внешних условиях.

На оперативных совещаниях, которые как и в прошлом проводились ежеквартально и ежемесячно, агентурно-оперативная дея-

тельность анализировалась и ставились очередные задачи, исходя из требований приказов Председателя КГБ СССР № 080, 0850, 0370 и других руководящих документов КГБ Союза и Республики.

Начальником райотделения принимались меры по применению разнообразных форм руководства и контроля исполнения деятельности оперсостава и всего коллектива райотделения.

На партийных собраниях обсуждались актуальные вопросы, о мерах повышения партийной, трудовой и воинской дисциплины, слушались отчеты коммунистов о выполнении партийных поручений и по отдельным вопросам агентурно-оперативной деятельности.

В отчетном году проведен анализ и изучение материалов дел оперативного розыска на участника фашистских карательных формирований периода Великой Отечественной войны, БОРИСВИЧУСА и бандитов-террористов, участников вооруженных ~~б~~ националистических ~~б~~ банд по послевоенного периода ВОСКЕЛА и ЛВИРЮКАСА. В результате проведенной работы розыскное дело на ВАСКЕЛА производством прекращено, в связи с недостаточностью доказательственных материалов о его террористической деятельности. По делам оперативного розыска на БОРИСВИЧУС и ЛВИРЮКАСА разработаны планы дальнейших розыскных мероприятий.

Контактов иностранцев, подозреваемых в причастности к спецслужбам противника, зарубежным антисоветским центрам и организациям с жителями района не зафиксировано.

В текущем году выезжали два жителя района в США - один по каналу туризма и один - по частной визе. Два человека, супруги УНРУ, выезжали в ФРГ, по частному каналу обмена, в гости к родственникам. Изучение супружеского УНРУ продолжаем. Остальные лица проверены, материалов заслуживающих оперативного внимания не получено.

Ведется дополнительное изучение оперативной обстановки и подсчетных контингентов лиц в районе, в связи с открытием авто-

магистрали М-12 для продвижения иностранных транспортных средств.

В отчетном периоде по 3-ей линии оперативной деятельности завербован один агент. Один агент завербованный в 1985 году убыл на постоянное жительство и работу в гор. Вильнюс. В связи с этим, он передан на связь З Отдела КГБ Лит. ССР.

Взяты в изучение два кандидата на вербовку. Получен и проверен один сигнал о нарушении режима секретности в работе с документами сотрудницей РОВД ЛАПИНСКЕНЕ. О результатах проверки сигнала проинформирован начальник Ширвинтского РОВД.

На всех работников РОВД, которые, согласно номенклатуре должностей, должны быть допущены с сов. секретным и секретным документам были оформлены допуска.

На объектах транспорта и связи враждебных проявлений и чрезвычайных происшествий не было. В районном узле связи приобретены два доверенные лица.

В отчетный период по 5-й линии работы основное внимание уделялось работе по делам оперативной разработки "Исповедник" и "Крот". В связи с тем, что оба объекта проживают на одной квартире некоторые мероприятия по ним, как и в прошлом году, проводились одновременно. Главной задачей на данном этапе разработки стояло определение причастности "Исповедника" и "Крота" к нелегальному изданию "Хроника КЦЛ" и другим. На ряду с этим и в связи открытыми враждебными проявлениями объектов возникла необходимость документации этих проявлений, последующего проведения предупредительно-профилактических мероприятий, и на этой основе снижения их активности, компрометации перед выше стоящем духовенством, верующими прихода и осуждением их деятельности общественностью. С этой целью, было зафиксировано большинство проповедей "Исповедника", задокументировано пояснениями свидетелей и

оформлено в процессуальном порядке работниками следственного отдела КГБ Литовской ССР.

Санкции прокурора, была взята под контроль переписка объектов, часть корреспонденции было подвергнуто конфискации и приобщено к материалам следственного дела в качестве доказательств враждебной деятельности объектов.

Кроме этого, за объектами разработки в отчетный период четыре раза устанавливалось наружное наблюдение. В результате этих мер выявлены некоторые связи объектов и взяты в изучение, установлен характер этих связей.

На основании собранных официальных материалов об открытой враждебной деятельности "Исповедника", по согласованию с РК КП Литвы и под руководством Комитета республики, проведен сход жителей апилинки в Кяукляйском доме культуры, где участвовало около 200 человек. На данном сходе, верующими прихода и другими местными жителями, была осуждена экстремистская деятельность ксендза. По материалам схода подготовлена телепередача, которая в тот же день транслировалась по республиканскому телевидению. Кроме этого, была подготовлена радиопередача с осуждением экстремизма "Исповедника", которая транслировалась по республиканскому радио.

Наряду с этим, проводилась работа с членами костельного комитета и прикостельным активом. В результате были подготовлены и направлены две группы верующих к епископу с просьбой, о принятии мер воздействия в отношении "Исповедника". В это время, костельный комитет принял решение - о прекращении трудового договора с понамарем Кяукляйского костела (объект ДОР "Крот")

Одновременно с этими мерами, в республиканской и районной печати печатались материалы об экстремизме объектов ДОР и письма жителей, с осуждением враждебной антисоветской деятельности служителей культа.

На основе всех собранных материалов, о враждебной деятельности "Исповедника" и "Крота" прокурором Республики, обоим объектам, объявлены официальные предостережения. По инициативе и усилиям З Отдела КГБ Литовской ССР, объект ДОР "Исповедник" переведен в другой приход.

В процессе работы по делу оперативного наблюдения на ксендза Чебишского костела КРИКЦКАЛИС было задокументировано ряд его проповедей ущербного клеветнического содержания. На основании этих и других имеющихся материалов, по согласованию с ширвинтским РК КП Литвы, 19 ноября 1987 года в отношении ксендза КРИКЦКАЛИСА проведено профилактическое мероприятие, с привлечением общественности, на сходе жителей Чебишской апилинки. На сходе приняли участие около 100 человек. Выступившие верующие, колхозники, педагоги и пенсионеры осудили клеветнические выходки ксендза. Материалы, о сходе жителей апилинки и осуждением ими противоправной деятельности, ксендза Чебишского костела КРИКЦКАЛИСА опубликованы в районной газете "Ленино велява". Наряду с этим ксендзу КРИКЦКАЛИСУ уполномоченным Совета по делам религии при СМ Литовской ССР объявлено письменное предупреждение.

Вся работа по указанным делам оперативного учета проводилась под руководством КГБ Литовской ССР и по согласованию с Первым секретарем Ширвинтского РК КП Литвы.

В мероприятиях по документации враждебной деятельности объектов, выявлению и изучению их связей, и проведению других мероприятий активно использовалась агентура райотделения и З отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР, а также оперативные и другие возможности Ионавского, Кайшядорского, Укмергского райотделений, Алитусского, Друскининского, Капсукского ГО и некоторых других горрайорганов.

Кроме этого, в проведении этих мероприятий использовались

7 доверенных лиц, а также советско-партийный актив и возможности районного Комитета ВЛКСМ. Наряду с этим, проводилась контрпропагандистская работа, путем выступлений оперативных работников в коллективах трудящихся. Всего было прочитано 18 лекций и докладов, на которых присутствовало около 600 человек.

В результате проведения комплекса агентурно-оперативных мероприятий достигнуто снижение активности экстремистской деятельности указанных объектов, возникли ссоры между "Исповедником" и костельным комитетом, появились разногласия среди верующих, усилилась враждебность некоторой части местного населения по отношению к понамарю костела, произошел некоторый подрыв авторитета священнослужителей перед населением.

Анализ материалов дела оперативного наблюдения на ТРУМПИЦ-КАСА, допускавшего враждебные суждения в период службы в ВС СССР, показал, что он после демобилизации устроился на работу, создал семью, ведет нормальный образ жизни, враждебные высказывая и суждения прекратил. В связи с этим, ДОН на него производством прекращено и сдано в органы КГБ Литовской ССР.

В отчетный период производством прекращены и сданы в архив дела оперативного учета на сектантов-пятидесятников БОЯРОВСКУЮ и ГРИГАЛЬЧИКА, выехавших на постоянное жительство в Англию. В настоящее время нами изучаются некоторые местные жители с которыми установили сектанты письменную связь, после выезда за границу.

Производством прекращено дело оперативного наблюдения на профилактированную в 1984 году сектантку-адвентистку реформистку ПИМПЕНЕ.

В отчетном году проверялись сигналы о возможном причастности к враждебной деятельности религиозных фанатиков - врача невропатолога районной больницы СОТКУНАЛТЕ и местного жителя пен-

сионера АЛЕКНЫ. В процессе проверки первичные данные не подтвердились. Проверка этих лиц прекращена.

Оперативным составом райотделения уделялось некоторое внимание вопросам защиты экономики. От агентов "Нерис", "Вилюс", "Шляхов", "Томас" получены данные о фактах безхозяйственности, злоупотребления служебным положением и приписках. Все материалы по этим фактам доложены Первому секретарю РК КП Литвы и начальнику РОВД. По этим материалам некоторым ответственным работникам колхозов "Чебишкис" и "Мусникай" вынесены административные и партийные взыскания.

На 1 января в райотделении имелось 12 дел оперативного учета, в том числе: по 5-й линии - 9. В отчетном году производством прекращено пять дел оперативного учета. В отношении трех объектов дел оперативного учета проведены предупредительно-профилактические мероприятия.

Оперативным составом райотделения завербованы два агента по 5-й и по 3-й линиям работы. Один агент принят на связь, прибывший из другого органа.

На конец отчетного года в агентурном аппарате имеется 36 агентов, в том числе: 20 - используются по 5-й линии.

В райотделении имеются 4 кандидата на вербовку, с которыми установлены личные контакты.

В отчетный период от агентуры, доверенных лиц и их других источников получено 10 информаций сигнального характера, относящихся к компетенции органов КГБ. По пяти материалам работа закончена, 5 - находится в стадии проверки.

В плане общепрофилактической работы проведено 18 выступлений оперативных работников в трудовых коллективах. Подготовлены одна телепередача и одна радиопередача с осуждением религиозного экстремизма, опубликовано несколько статей в республиканской газете

чате и 10 статей в районной газете "Ленино-велява".

На кануне празднования Дня Победы с нашим участием проведено торжественное собрание бывших бойцов защиты народа и фронтовиков, и митинг на братском кладбище. Накануне 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции проведено собрание бывших бойцов защиты народа в райотделении, где были им вручены поздравительные адреса Комитета госбезопасности Литовской ССР.

Вся предупредительно профилактическая работа райотделения проводилась по согласованию и с одобрением Ширвантского РК КП Литвы. В отчетный период в РК КП Литвы представлено две письменные и ~~устные~~ информации по вопросам обеспечения государственной безопасности.

В отчетный период проведены учения оперативно-боевого отряда райотделения с участием представителя КГБ Лит.ССР тов.Демида Евгения Александровича.

Произведена корректировка плана УМП-82, с последующим утверждением Руководством Комитета республики. Пересоставлен список оперативно-боевого отряда райотделения. Осуществлено перерегистрация всех мобилизационных документов.

В отчетном году уделялось внимание повышению профессионального мастерства, улучшению военной и физической подготовки. В связи с прибытием на работу в райотделение, после окончания Высших курсов КГБ СССР ст.лейтенанта Садаускаса, был составлен план его обучения и приобщения к агентурно-оперативной работе. Работа согласно данного плана заканчивается и с начала 1988 года тов.Садаускас В.А. будет допущен к самостоятельной оперативной работе.

В соответствии с требованиями нормативных актов КГБ Союза и республики проводятся занятия по военной и физической подготовке.

Чекистская учеба ведется в соответствии с утвержденным Ко-

митетом республики планом. Все работники РО углубляют свои политические знания в сети партийного просвещения.

Начальником райотделения регулярно проводились ежемесячные совещания, на которых обсуждались актуальные вопросы агентурно-оперативной работы. Систематически проводились личные беседы с подчиненными по вопросам оперативной деятельности. На совещаниях и личных беседах уделяется внимание анализу, складывающейся оперативной обстановки и по делам оперативного учета. Много места было уделено планированию и проведению мероприятий по делам оперативной разработки. Главное внимание уделялось в работе с агентурой и доверенными лицами. Изучались материалы личных и рабочих дел агентуры, проводились контрольные встречи. Несмотря на принимаемые меры, отдача получаемая от агентуры не удовлетворяет. Недостаточно глубоко и продумано ведется работа по отдельным делам оперативного учета. Анализируются причины создавшегося такого положения, разрабатываются меры поднятия этой работы на современный уровень.

Несмотря на имеющиеся недостатки, все оперативные работники райотделения получают оперативно значимую информацию, работают по сигналам. Два оперативных работника райотделения вербовали агентуру и проводили профилактические мероприятия.

Весь персонал занимался подбором кандидатов на работу в органы КГБ. Один кандидат в ^{сентябрь 1988} ~~феврале 1987~~ года был послан на учебу в Высшие курсы КГБ СССР.

Весь личный состав райотделения полон решимости приложить максимум усилий для обеспечения безопасности Родины в период углубления перестройки, гласности и демократизма советского общества в новых условиях внутренней и внешней обстановке, как требует Коммунистическая Партия Советского Союза.

Начальник Ширвинтского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник

14 декабря 1987 года

№ 618

З. Бенинскас